

শুক্রবার, ১৫ ভাদ্র, ১৪২৫  
বর্ষ: ১৩, সংখ্যা: ২৪৪

# উপত্যকায় শান্তি ফিরিয়ে আনা জরুরি

সমগ্র কাটো না কাটোই মের উপত্যকায় জঙ্গি হামায়ে ৪ পুলিশ কর্মীর শহিদ হওয়ার ঘটনা অত্যন্ত দুঃখের। দেশের দুঃখ রক্ষার জন্য তাদের প্রাণ দিতে হল। তবে ভারতীয় নিরাপত্তা বাহিনীর হাতে পাক মতপন্থী দুই জঙ্গি মৃত্যু হয়েছে। এর দরকার ছিল। বিশেষ করে দিন প্রত্যয়নায় পাক মতপন্থীরা গায়া প্রতিনিয়ত উপত্যকায় হামায়ে চালাচ্ছে। এটা কিছুতেই বরাদ্দ নয়। যুবাবর কাশীরের সোপানায় জঙ্গিদের আক্রমণে ৪ পুলিশ কর্মী শহিদ হয়েছে। সোপানায় পাক যাতায়াত সময়ে পুলিশের গাড়ি ধাক্কা দিয়ে যায়। তারা গাড়িটা সারালেন। সেই সময়ে তাদের ওপর হামলা হয়। এই হামলায় ২ পুলিশ কর্মী ঘটনাস্থলে শহিদ হন। বাকি দুজনের মৃত্যু হয় হাসপাতালে। এই মৃত্যুর ঘটনা অত্যন্ত দুঃখজনক, কিন্তু সোপানায় পাক জঙ্গিরা যুরাজিগী কাটাচ্ছে। অথবা তারা আসেভায়ে খবর সাংগর করে পুলিশের গাড়িকে অসংগত আক্রমণ করেন। বোমা ফাট, সোপানায় জঙ্গিদের উদ্দিষ্ট হিরেবন অগামি বরষ গোপনো বাহিনীর জন্য ছিল না। অশান্ত একই দেশের সেনা-জিঙ্গি গুলির লড়াইয়ে খাম মর্যেছে দুই হিরেবল জিঙ্গি। কাশীর পুলিশের এক শীর্ষকর্তা ৫ খবর জানিয়েছেন। এটা ঘটনা, কাশীরের জিঙ্গিরা সক্রিয়, তাই জঙ্গি মন চাই। কিন্তু উপত্যকায় সর্বাত্মক জঙ্গির শান্তি।

# জন্মৃত কথা



দক্ষিণেশ্বরে  
ঠাকুর শ্রীরাধাকৃষ্ণ

আর তাঁর কাছে রাতদিন ভক্তি প্রার্থনা করে, আর কিছুই চায় না। এরাই না নিছাম কর্ম-কানাসক্ত হয়ে কর্ম-কা সাধারণের সব কর্ম নিছাম করছেই। তবে সন্ন্যাসী সন্ন্যাসীর মত বিচারকর্ম করে না।

‘মসারী ব্যক্তি নিছামভাবে যদি কাউকে দান করে সে নিজের উপকারের জন্য, ‘পারোপকারের’ জন্য নয়। সর্বভূতে হরি আমের তাঁই সেবা করা হয়। হরিসেবা হলে নিজেই উপকার হলো ‘পারোপকার’ নয়। এই সর্বভূতে হরির সেবা-ও মনুষ্যের নয়, জীবরক্ষণ মনুষ্যের হরির সেবা, যদি কেউ করে, আর যদি সে দান চায় না, যশ চায় না, মরবার পর স্বর্গ চায় না, যাদের সেবা করতে,

# দিনপঞ্জিকা

১৪ ভাদ্র, তা: ৯ ভাদ্র, ৩১ আগস্ট, ১৪ ভাদ্র, সংবৎ ৫ ভাদ্রপদ বদি, ১৯ জ্যৈষ্ঠক। সূর্যোদয় ৫:১২, সন্ধ্যাস্ত ৫:৫৫। শুক্রবার, পঞ্চমী রাত্রি ৭:১০ মি। অধিনীন্দ্র রাত্রি ৭:১২ মি। বুদ্ধিযোগ পূর্ণিমা ৭:১৩ মি। সৌরক্রমণ, সূর্য ৭:১২ গতে হেভিলক্রমণ, রাত্রি ৭:১০ গতে উভয়ক্রমণ। অমর-মেরাশি সূর্যের মন্ত্রান্তরে দেবপার দেবপার খণ্ডেজিগী অস্তুরে ও বিংশোজিগী কেবুর লক্ষ্য, রাত্রি ৭:১২ গতে নরগণ বিংশোজিগী অস্তুরে দানা। মূর্তে-দোষনাশ। যেখিনি-পক্ষিমে, রাত্রি ৭:১০ গতে পক্ষিমে। বারেনোশি-খ ১০:০ গতে ১১:৩০ মনুষ্যে। কলরাত্রি-খ ৮:৪৬ গতে ১০:১২ মনুষ্যে। যাত্রা-১৩:৩০ মনুষ্যে ও দক্ষিমে নিমেষ, দিবা ৩:৫৪ গতে পূর্বেও নিমেষ, রাত্রি ৭:১২ গতে মাত্রা নিম। উভকর্ম-‘অতিরিক্ত গাঃহরিতা ও অনুচারণ। নামকরণ দীক্ষা দেহতাগরন। নৌকাচারণ নৌকাযাত্রা ক্রয়বাণিজ্য বিপণ্যবস্ত্র পুণ্যার্থ শান্তিসংস্থান হস্তপ্রদায় জীবনবন বৃক্ষাশ্রয়পেপ দানাস্থান করণ্যনাথ কুমারীনিমিকারের বানন ক্রয়ক্রয় কম্পিউটার নির্মাণ ও চালান। বিবিধ-পঞ্চমী এবেদিলি ও সপিনা পক্ষিমেবরে প্রক্লিভ শ্রীশ্রীমানদেবী ও অষ্টনাম পূজা। সমগ্র অঙ্গনে ও অন্যান্য স্থানে শ্রী মাধবের মহাপূজকের বিজ্ঞাপনোবেদন ও পূজা। অমৃতমোক্ষ-নিরা ৭:১০ মনুষ্যে ও ৭:১২ গতে ১০:১২ মনুষ্যে ও ১২:৪৫ গতে ১২:৫০ মনুষ্যে ও ৪:১০ গতে ৫:৫৫ মনুষ্যে এবং রাত্রি ৭:১২ গতে ৮:৪৬ মনুষ্যে ও ৪:১০ গতে ৫:৫৫ মনুষ্যে।

# মুসলিম পঞ্জিকা

১৪ ভাদ্র, তা: ৯ ভাদ্র, ৩১ আগস্ট, ১৪ জ্যৈষ্ঠ, ১৪ ভাদ্র, উ: ৫:১০, গ: ৫:৫৫, শুক্রবার, পঞ্চমী রা ৭:১২, সেরী শেখ ৫:৫৫, ইকুতর ৬:০০। সমগ্র অমৃত মহাপূজা শ্রী শ্রী মাধবের মহাপূজকের বিজ্ঞাপন।

**মাদককে ‘না’ বলুন।**  
যে নেশা করিতে বলে, সে বন্ধু নয়  
**লিপি**  
মাদক বিবোধী আন্দোলন

# উন্নয়নের লক্ষ্যে পরিকাঠামো বিকাশে গুরুত্ব

২০১৬-১৭ অর্থবর্ষে এসব ক্ষেত্রে সার্বিক সূচক বৃদ্ধির হার চার দশমিক আট শতাংশ। আলাদা আলাদা ভাবে বিদ্যুৎক্ষেত্রে ১০ শতাংশ, ইম্পাত ক্ষেত্রে ৯ শতাংশ, শোষণাঙ্গের পক্ষে ৮ দশমিক ৯ শতাংশ, সিমেন্ট উৎপাদনে ৫ দশমিক ৮ শতাংশ, এবং সাধারণ ক্ষেত্রে ৩ দশমিক ৩ শতাংশ বৃদ্ধির হার পরিলক্ষিত হয়। এই সময়ের মধ্যে, ২০১৭-১৮ এপ্রিল থেকে অক্টোবর এই সময় যা পরে সূচনার জন্মপঞ্জি সার্বিক (Cumulative) বৃদ্ধির হার ৩ দশমিক ৫ শতাংশ।

ভারতে পরিকাঠামো ক্ষেত্রে বৃদ্ধিতে মূল চালিকাশক্তিগুলি হল সরকারের উদ্যোগ, পরিকাঠামো, চাহিদা, আবাসের বিকাশ, বিদ্যুৎ বিনিয়োগ এবং সব ক’টি বিবেচনা করা যায়। আবার ২০১৭-১৮ সালের বাজেট পরিকাঠামো খাতে মোট ব্যয় বরাদ্দের পরিমাণ ধার্য করা হয়েছিল ৫ হাজার ১৮৩ কোটি মার্কিন ডলার। এই সিংহভাগই বরাদ্দ করা হয় রেল ও মেট্রোরেল, নির্মাণ, টেলি যোগাযোগ ও বিদ্যুৎ, সড়ক এবং বিমানবন্দর উন্নয়নে।

পরিকাঠামো ক্ষেত্রে উন্নয়নে মূল উদ্যোগী সরকার, একথা বলাই বাহুল্য। আন্তর্জাতিক বিভিন্ন সংস্থা এবং শহরাস্থানের নির্মাণ শিল্পের উন্নয়ন ও অগ্রগতি গুরুত্বপূর্ণ।

# মুসলিম সন্ত মহীয়সী রাবোয়া

## এক অত্যাঙ্গুল তারকা

পঞ্চমের রানা  
পর্ব ১

আমরা প্রথমত ভারতবাসী। তার পর বাঙালি সম্প্রদায়ের মানুষ। একথা অস্বীকার হলেও পৃথিবীর প্রতিটি প্রান্তেই সকল সূত্র জীবকে ভগবানের বা আত্মার একই পরিচয়ভূত বলে মনে করি। বিশেষ করে এই বাংলা একটি যৌথ পরিবারের মতো। আমরা এখানে বাঙালী, বিহারী, গুজরাতি আর মাড়োয়ারি মিলেমিশে সর্বসঙ্গে নিরপেক্ষ জীবন যাপন করি। তবুও বাঙালির অতীত যৌথের কথা স্বরণ করে আমরা কী বা হিন্দু কী মুসলমান এমনও গর্ব অনুভব করি-তার অর্থ কিন্তু অন্য কাউকে আদৌ অবহেলা বা অবজ্ঞা নয়। আমাদেরই মাঝে হিন্দু-মতাবলম্বী হিসাবে আমরা বৈদিক শাস্ত্রের অতুল্য সংহিতা, দ্রাঘ্য ও আর্যগত ও উনিষদ যেনমতি মনেই চিহ্ন, অপরপক্ষে একজন সত্যিকার মুসলিম মত বা কর্মালম্বী যিনি, তিনি ইসলামের পাচটি স্তম্ভবিশিষ্ট নীতি স্বরূপ থাকবে। ১) প্রার্থনা বা নামাজ, ২) দান বা জাকাত, ৩) রমজান মাসে রোজ, ৪) হজ প্রকৃষ্টি সর্বসঙ্গে পালন করে মুসলমান বলে পরিচিত হয়। তা সত্ত্বেও আমাদের মধ্যে কোনো মতের (discrimination) বা কোনো dissension অর্থাৎ বিচ্ছেদ নেই। আমরা কাঁজী সাহেবের ভাষায়, একই পুস্তে দুইটি কুসুম-একথা সর্বজনবিস্তৃত। আমরা জগতের সব ধর্মবিশিষ্টদের মিলিত জমি-বরাত কি, এটি শুধু বাঙালী হিসাবেই নয়, ভারতীয় হিসাবেই বটে। সর্বপলি, আমরা জাতীয়তাবাদে



২০১৯ সাল এই সময়ের মধ্যে প্রায় ৫ হাজার ৫০০ কোটি টাকা বিনিয়োগের প্রতিক্রিয়া দিয়েছে ভারতে বিনিয়োগের বিষয়ে আর্থনীতি। মন্ত্রাধ্যক্ষের ছোটো শহরগুলিতে প্রায় ৫ লক্ষ পরিবার উপার্জনসহ জল সরবরাহ প্রকল্পে এশীয় উন্নয়ন ব্যাঙ্ক ২৭ কোটি ৫০ লক্ষ মার্কিন ডলার ঋণ দেবে। ২০২২-এর মধ্যে সরকারের জন আবাসের সংস্থানের অধিকারী ব্যক্তিগণের হাতে সীমিত প্রকল্পের অগ্রগতি শেষ করলে শহরের উন্নয়ন সুনিশ্চিত করতে হবে। এই প্রকল্প ভারতের আবাসন বাজারে বিশেষ তালিকা তিন নম্বরে তুলে নিয়ে যাত্রার ক্ষমতা রাখে। ২০২০ সাল নাগাদ ভারতের অর্থনৈতিক কর্মকাণ্ডের ৩০ শতাংশ অবদান রাখবে নির্মাণ শিল্প-একটাই আশা করা যায়। আবার ২০১৭-১৮ সালের বাজেট পরিকাঠামো খাতে মোট ব্যয় বরাদ্দের পরিমাণ ধার্য করা হয়েছিল ৫ হাজার ১৮৩ কোটি মার্কিন ডলার। এই সিংহভাগই বরাদ্দ করা হয় রেল ও মেট্রোরেল, নির্মাণ, টেলি যোগাযোগ ও বিদ্যুৎ, সড়ক এবং বিমানবন্দর উন্নয়নে।

**Housing Fund) গড়ে তুলবে সরকার। PMAY-এর আওতায় না থাকলেও গ্রামীণ এলাকার মানুষ গৃহস্থানে সুদে ছাড় পাবে।**

নির্বাচিত কর্মকাণ্ডে রিয়েল এস্টেট সেক্টর সম্পদের মুদ্রাকরণ (Monetizing)-এর পক্ষে আামি। বছর থেকে সরকার এভাবে বনে জনা গেছে।

টাকা। পরিকাঠামো সংস্থা Feed-back India-র চেয়ারম্যান বিনায়ক চ্যাট্টাও বলেছেন, রেলের মুদ্রাশক্তি থেকে বরাদ্দে নিংহাওয়াই যাবে বৈশিষ্ট্যবিশিষ্ট, নিরাপত্তার এবং আধুনিকীকরণ বাদে। বিশেষ করে সেওয়া হচ্ছে নীতিগত এবং তাদের সুযোগসুবিধার লিখে।

গত অর্থবর্ষের নিরীখে, অসংগত এবং পরিকাঠামো বরাদ্দ উন্নয়ন-পূর্ণাঙ্গল উন্নয়ন মন্ত্রণালয় জনা ব্যবস্থার পুষ্টি ধারণে সর্বাধিক।

# সম্পাদক সমীপে

## সে তো এসেছিল আমার হাত ধরে

সে তো এসেছিল আমার হাত ধরে। সে মানে আমার হাত। একদিন ২৬নং বিহারী হালদার লেনে হাওড়া-২ ৬ই ডিসেম্বর বসবাস করতাম। সেখানেই আলপ হয়েছিল।

সে মানে আমার হাত। একদিন ২৬নং বিহারী হালদার লেনে হাওড়া-২ ৬ই ডিসেম্বর বসবাস করতাম। সেখানেই আলপ হয়েছিল।

সে মানে আমার হাত। একদিন ২৬নং বিহারী হালদার লেনে হাওড়া-২ ৬ই ডিসেম্বর বসবাস করতাম। সেখানেই আলপ হয়েছিল।

**লিপি**  
সম্পাদক, লিখকোড (ইউবিআই) হারের ৩০০, ৪৫১-১১২৩০১  
ফোন: ০৫২১-২৪৭২২২  
Email: lipi@arabnagh@gmail.com  
**মতামতের জন্য**  
সম্পাদক দায়ী নয়